

投稿類別：史地類

篇名：

淺析烏克蘭的過去、現在及未來

作者：

張瑜庭。曉明女中。高三甲班

劉洛綾。曉明女中。高三甲班

包愛筠。曉明女中。高三甲班

指導老師：

陳英偉老師

## 壹●前言

### 一、研究動機

21世紀已經邁向一個全球化的社會，國與國之間的合作交流越來越頻繁，產生的衝突卻也隨之增加。我們看見最近的報章雜誌上越來越常出現有關烏克蘭的報導，發現這次的危機並不僅是起因於烏克蘭內部的種種問題，也隱含著該國家發展的歷史背景和意義，這促使我們想認識烏克蘭的歷史，並藉此了解當今的國際形勢，然後進一步思考烏克蘭未來的發展趨勢。

### 二、研究方法

先進行歷史了解，在對烏克蘭過去的歷史發展更加熟悉與清楚後，利用這些基礎，再使用圖書館、報章雜誌和網路查詢各領域所獲得的資料，首先明白烏克蘭的地理位置以及曾經發生過的國際交流或衝突。然後藉由最近爆發的烏克蘭危機，了解最新的國際形勢，並推估烏克蘭未來的發展，再透過討論與分析，最後整理出此篇小論文。

## 貳●正文

### 一、烏克蘭的過去

#### (一) 歷史

維京人在九世紀建立的基輔羅斯之核心便是烏克蘭的起源。約十世紀時，東斯拉夫人在這裡形成古羅斯部族，並建立基輔羅斯國家。後來因諸侯割據時代，古羅斯部族裂為三支，烏克蘭人為其中之一，並且擁有自己的文化、語言。現代烏克蘭民族形成於 17 至 19 世紀，在第聶伯河中游一帶，以基輔、波爾塔瓦和切爾尼戈夫為中心。自九世紀的起源至演變為現代的面貌，烏克蘭曾為古羅斯國家的一部分、曾在十四世紀左右被立陶宛佔領、後來是波蘭-立陶宛聯邦、再來是俄羅斯。在波-立聯邦統治之下，現代的白俄羅斯和烏克蘭形成；而東北羅斯則形成現代的俄羅斯。

在歷史上，烏克蘭與俄羅斯的結盟可溯回 1654 年，根據《佩列亞斯拉夫和約》，開始烏克蘭和俄羅斯的結盟，東烏克蘭與俄羅斯帝國正式合併，脫離波-立聯邦。18 世紀末，俄羅斯女皇勢力擴張，尤其在 1783 年吞併了鄂圖曼土耳其之附庸克里米亞汗國，使大量俄國人開始移民此處，埋下了今日禍患種子。但因西烏克蘭的中小貴族多是東儀天主教徒，對正統東正教的俄羅斯疏離，促成 21 世紀的東西拉鋸與認同問題。十八世紀因漸漸激烈的宗

教衝突促使官方俄羅斯化的推行，反而讓此時興起的浪漫主義促成了烏克蘭的民族意識。

二十世紀初中期非常動盪，經歷沙皇俄國被推翻，烏克蘭分裂為東與西，分別為東部的烏克蘭蘇維埃社會主義共和國、西部則淪為波蘭領土。而波蘭於二戰被分割之後，烏西又被並回烏東。1980 年代蘇聯的計劃經濟造成經濟大衰退，而蘇聯成立幾十年來民主與法治建設的薄弱，以及受壓制的人民自由，加深了民族矛盾。1985 戈巴契夫上台後，民族意識造成政局動盪。1990 年 7 月 16 日，烏議會通過《烏克蘭國家主權宣言》並在蘇聯解體後獨立，結束 337 年來和俄羅斯的結盟歷史，為獨立國家國協發起與創始國之一。

## (二) 地理

烏克蘭為東歐國家，面積為 60.37 萬平方公里(約占原蘇聯面積的 3%)，為歐洲面積第二大的國家，僅小於俄羅斯。東西長 1300 公里，南北長 900 公里。東連俄羅斯，南接黑海，西部和波蘭、斯洛伐克、匈牙利、羅馬尼亞和摩爾多瓦等多國相連，北則與白俄羅斯為鄰。大部分地區屬東歐平原，最高峰為西部喀爾巴阡山脈的戈維爾拉山(海拔 2061 米)，最長的河流是第聶伯河。氣候屬溫帶大陸性氣候，克里米亞半島南岸則為亞熱帶氣候。烏克蘭地理位置十分重要，是歐盟與獨立國協、特別是與俄羅斯的地緣之交叉點。

克里米亞半島位於黑海北部海岸上，是黑海邊一個幾乎完全被水包圍的半島。處於烏克蘭主體部分之南和俄羅斯主體部分之西(如圖一)。其東部的刻赤半島，與隔著刻赤海峽的大陸相望。幾乎全克里米亞半島都屬於克里米亞自治共和國，行政上與半島西南方的塞凡堡直轄市分離。自蘇聯解體、烏克蘭獨立以來克里米亞是烏國境內唯一的自治共和國。2014 年克里米亞危機後，克里米亞自治共和國於 2014 年 3 月 11 日宣布聯合塞凡堡從烏克蘭獨立。最大都市為塞凡堡，首都則設於辛菲洛普。



圖一：克里米亞位置圖

(圖一資料來源：深港在線 (2014)。烏克蘭局勢。2014 年 9 月 08 日，取自 <http://news.szhk.com/2014/02/27/282868458578934.html>)

### （三）族群

烏克蘭一共有 130 個少數民族。按各族人口占全國的比重看，主體民族烏克蘭族占 72·7%，俄羅斯族占 22%，其他少數民族總共只占 5·3%。居民多信奉東正教和天主教。在烏克蘭的俄羅斯族，其來源和烏克蘭族、白俄羅斯族大體相同。公元 9-10 世紀，東斯拉夫形成了古羅斯各部族，皆處於基輔羅斯的統治之下。其成員包括西北羅斯、東北羅斯、西南羅斯（包括當今烏克蘭西部地區）。12 至 14 世紀，古羅斯部族逐漸分裂，形成了烏克蘭族、白俄羅斯族和俄羅斯族。俄羅斯族在烏克蘭一些地區居住比較集中，特別是在克里米亞自治共和國，比重高達 67%。

而其餘少數民族來看，猶太族的人口數量在烏克蘭排第三位，占全國總人口的比重為 0·9%，主要居住在城市裡。絕大部分烏克蘭猶太人信猶太教，是烏克蘭的第四大教派（居東正教、天主教、浸禮教之後）。接下來為白俄羅斯族，占烏克蘭總人口的 0·8%。與當今白俄羅斯共和國的白俄羅斯族同宗同源，和烏克蘭族、俄羅斯族同屬東斯拉夫族。由於歷史和政治上的因素，此三族普遍存在混居現象，在有些地區則相對集中居住。其他少數民族如摩爾多瓦族占烏克蘭全國人口的 0·5%。保加利亞族占全國人口的 0·4%，波蘭族占全國人口的 0·3%，還有一些人數更少的民族分布頗為集中，例如匈牙利人、希臘人、羅馬尼亞人。

而克里米亞韃靼人在原蘇聯時期有 20 多萬人，故鄉是克里米亞半島，1946 年史達林指責其在德國指使下組織自願隊反對紅軍，並建立反革命活動集團反對蘇維埃政權，於是決定將其遷移到蘇聯其它加盟共和國。克里米亞韃靼族的大遷移，成為蘇聯最重要的民族問題之一。1991 年烏克蘭獨立後，韃靼人返歸故鄉定居問題很自然提出，由於政治環境的變化，出於人道主義考慮，烏克蘭政府制訂政策，逐步解決韃靼人返遷克里米亞問題。

## 二、烏克蘭的現況

### （一）危機發生原因

2013 年 11 月烏克蘭總統亞努柯維奇突然暫停與歐盟簽定的《歐洲聯盟聯合協定》，改走親俄路線。而同年 12 月俄國承諾提供 150 億美元購買烏克蘭主權債，但條件是只能貸給「合法政權」。2014 年 2 月烏克蘭國會表決通過將總統亞努柯維奇革職。烏克蘭政權變天，親歐派的臨時政府剛成立不久便執行了一連串反俄的政策，導致國內親俄份子的反抗，這些親俄份子更在 27 日占領自治區克里米亞當地的國會。期間不斷爆發警民衝突，死傷慘重，更被媒體喻為「最血腥的衝突」。

## （二）俄國角色

根據俄國在2013年12月提供的承諾之附帶條件，俄國認為烏克蘭的臨時政府非「合法政權」，因此將該計畫凍結，更在一天之內三批烏克蘭的政變。2月26日俄國總統普丁動員將近15萬人的軍隊在烏克蘭的自治區克里米亞進行軍事演習。2月28日正式裝甲部隊攻占了克里米亞。而被革職後就消失的亞努柯維奇也於這天在俄國現身，聲稱自己仍是烏克蘭唯一的合法總統，且否認自己曾下令對抗爭者開火。面對美國、歐盟紛紛表達支持烏克蘭的立場，俄國揚言切斷對烏克蘭的援助，包括提高天然氣價格和對烏克蘭的貨品加徵進口稅。至於普丁堅定的想佔有此地則是因為他不願失去克里米亞擁有的約60%的俄國人且其為俄國在黑海艦隊之基地，若失去克里米亞，自己將成為第二個戈巴契夫，而失去領導形象。

## （三）美國立場

美國要求俄國節制，要求其對軍事行動保持透明、不得發動軍事干預。並將美國原本派去支持俄國索契冬奧的艦隊繼續停留在黑海不離去。歐巴馬表示：「任何違反烏克蘭主權以及領土完整的行動都會破壞穩定，並不符合烏克蘭、俄國、歐盟的利益。」而面對俄國揚言切斷對烏克蘭的援助，美國也允諾烏克蘭將會提供該國所需的資金。

## （四）歐盟態度

歐盟與美國一致的表達了支持烏克蘭的立場。歐盟首席經濟官員雷恩表態：「首要之務為協助烏克蘭根據民主原則達成和平，一旦烏克蘭達成經濟改革要求，歐盟將提供實質財政援助。」說明了歐盟也將提供烏克蘭資金以對抗俄國。

## （五）影響

烏俄戰火的燃燒不只影響到兩國本身，也讓全世界受到波及。如為俄人出國旅遊首選之地的希臘，今年的觀光財預期將減少 120 億；而與俄羅斯雙邊貿易額占歐盟中最大的德國，也因為此事件而使經濟活動幾乎停止，中小企業不斷面臨調單的窘境。事實上，整個歐盟區都受到極大的影響，「**復甦停滯、歐元貶值、利率調漲無望、投資還須找跨國公司才得以避險**」（蕭勝鴻，2014），以上所舉在在皆顯視著歐盟受到烏俄戰火影響的嚴重性。

## 三、烏克蘭的未來

### (一) 危機的解除

自 2013 年烏克蘭國內火藥味漸濃厚的親俄、親歐派對立，至 2014 年 4 月俄國併吞克里米亞半島，引爆戰火以來，戰亂已奪走 2500 名烏克蘭人的生命，並有 34 萬人流離失所。所幸，近日以來各方簽署以下數款條約，讓烏克蘭重現了一絲和平的曙光：

2014 年 9 月 3 日，普丁與烏克蘭總統波羅申科已就一項「7 點和平方案」的大綱達成協議，如烏克蘭政府撤離部隊、停止砲擊平民區、派遣國際觀察團進駐監督停火、在烏東設置安全區。此方案暫時凍結在地面上的軍事衝突。

危機期間，歐美各方大加譴責俄國之侵略。2014 年 9 月 4 日，北約於英國威爾斯舉行高峰會議，會議針對烏克蘭危機議題，可望批准成立一支約 4000 人的快速反應部隊，可即時反擊俄國的侵略。

波羅申科也表示，烏克蘭政府及親俄叛軍 9 月 5 日在白俄羅簽署了停火的初步協議，並將從格林威治時間 9 月 5 日 15 時開始生效。以上的條約、協定表面上暫緩了烏俄之間的衝突。

### (二) 未來的局勢

儘管俄方已擬定 7 點和平方案，與烏克蘭暫緩尖銳局勢，但各國仍對此短暫停火持有保留且懷疑的態度。北約秘書長拉斯穆森甚至直言俄國無意停火，並表示只有俄國停止提供武器、從烏克蘭撤軍，才能有效促成烏克蘭和平。事實上，俄國至今日仍在烏克蘭東部製造衝突。

對於烏克蘭將加入北約或加入歐盟，一直是烏克蘭國內及世界各國討論得沸沸揚揚的議題，烏克蘭必須在歐美與俄羅斯兩方選擇一方。烏國內目前加入歐盟的聲音較大，但也漸漸出現一些支持加入北約的聲音。至於俄羅斯對於此議題的立場：歐盟為較偏經濟合作的組織，因此對於烏克蘭加入歐盟，俄羅斯較可接受，也有鬆動的空間，雖然烏加入歐盟(歐元區)，俄羅斯仍會有損失，如：烏克蘭是東歐的一個戰略要地，俄羅斯的黑海艦隊基地就在烏克蘭，這個艦隊基地是有租期的，若烏克蘭加入歐盟，可能會讓俄羅斯丟掉黑海艦隊基地，失去出入地中海的出海口，對於原著中亞等戰略要地造成阻礙。

在戰略與經濟考量上，俄羅斯不願烏克蘭加入歐盟，但更不願讓烏克蘭加入北約，因為北約為歐洲與美洲聯合起來的強大軍事組織，若烏國加入了，因為其為歐洲國家和俄羅斯的緩衝地帶，等於讓俄國在西部防禦上形成

了破洞，俄國反應會相當激烈。分析人士認為，由於烏克蘭特殊的地緣戰略位置，將烏克蘭吸收進北約將徹底激怒俄羅斯，北約不會貿然採取這一行動。

近日也開始有議題探討北約與烏克蘭軍事演習，是否會造成更激烈衝突。9月已是秋季，冬季即將到來，俄國是掌握天然氣的大國，手上仍握有大筆的籌碼。因此有專家認為，在聖誕節來臨之前，烏克蘭邊境，恐怕仍無法安寧。

## 參●結論

原本只是透過報章雜誌淺薄的耳聞了烏克蘭危機，經過這次的研究，讓我們更加深入的了解了這個對國際局勢有非常重大影響的事件、也對此事件的複雜性感到無比的震撼。單純的侵略與領土的佔領，背後的歷史、文化、經濟因素與各國利益的角力卻是盤根錯節、互相衝突矛盾的，也讓此事件更不容易參透。

另一方面，我們也認為，烏克蘭領導人於國策的決定上，如何在人民安全與國家經濟、軍事、外交方面取得平衡是很大的考驗。其實當各國列強在政治鬥爭、為了各自利益縱橫捭闔之時，人民往往是犧牲品。像這次的烏克蘭危機，戰事纏綿了半年，政治不安定也持續了好一段時間，在這當中，有不計其數的無辜百姓受傷身亡。在這塊複雜的地區，真正的和平仍是遙遙無期。

總而言之，透過研究雖然未讓我們成為可預估未來局勢的專家，但對烏克蘭危機的了解也使我们更體認現今世界「牽一髮而動全身」的現象，每個角色的看法與動作，都是關鍵。

## 肆●引註資料

蕭勝鴻(2014)。被烏俄戰火燒到 歐元貶定了。商業周刊，1397期，38-39。2014年9月04日

管淑平 (2014)。烏東停火？普廷提七條件。自由時報。2014年9月04日

Youtube (2014)。文茜的世界財經週報，烏克蘭危機。2014年9月08日，取自 <http://www.youtube.com/watch?v=751WLCyBKm4>

BBC 中文網 (2014)。烏克蘭危機。2014年9月08日，取自 <http://www.bbc.co.uk/zhongwen/trad/>

CNA 中央社新聞網 (2014)。烏克蘭風雲。2014 年 9 月 10 日，取自  
<http://www.cna.com.tw/news/firstnews/201403020028-1.aspx>  
<http://www.cna.com.tw/news/firstnews/201403040028-1.aspx>

聯合新聞網 (2014)。解讀烏克蘭危機。2014 年 9 月 10 日，取自  
[http://mag.udn.com/mag/world/storypage.jsp?f\\_ART\\_ID=502873](http://mag.udn.com/mag/world/storypage.jsp?f_ART_ID=502873)

聯合新聞網 (2014)。烏東停火。2014 年 9 月 10 日，取自  
<http://udn.com/NEWS/WORLD/WOR3/8916483.shtml>

地球圖籍隊 (2014)。烏克蘭危機。2014 年 9 月 05 日，取自  
<http://world.yam.com/post.php?id=1650>

一虎一席談 (2014)。烏克蘭危機會否引發新冷戰。2014 年 9 月 14 日，取自  
<https://www.youtube.com/watch?v=gtEk1HsKGAc>

文茜世界周報 (2014)。文茜的世界財經周報，烏克蘭尋求入北約。2014 年 9 月 05 日，取自 <https://www.youtube.com/watch?v=IM5HIIU5Hpl>